

習近平：支持港澳積極參與大灣區建設

詳刊A4

關愛隊中秋勤出動 老弱殘佳節享溫暖

今天是中秋節，也是萬家團圓的日子。不過，我們不能忘卻一些孤寡、殘障等基層弱勢群體，他們亟需要社會伸出援手給予更多關懷。日前，特區政府在全港18區成立的「地區服務及關愛隊伍」逐步全面展開，各區關愛隊成員無論正式履新與否，都已在中秋前夕走訪百姓的家，為老人家、殘疾人士送月餅、家居打掃甚至維修，送上真摯的關愛。香港文匯報記者採訪了一些關愛隊隊員及受惠家庭，記錄了他們工作和感受。隨着香港社會的全情投入，一些過往屬於隱蔽的弱勢社群有了依靠，並切實感受到特區政府為民眾排憂解困的心意。在中秋佳節、在未來的日子，相信關愛隊會繼續帶着溫暖、帶着關懷，與基層相伴而行。

◆香港文匯報記者 黃書蘭、林熹



▲彩虹關愛隊隊員莫健榮（左）給何婆婆送上中秋節禮物。香港文匯報記者林熹攝



◆彩虹關愛隊為居民派發節日禮物。受訪者供圖

上門修剝落天花

義行感動傷殘漢

「我找遍這麼多傷健社福團體沒有人幫到我，若沒有關愛隊真不知點算！」南區利東邨居民鄭先生如是說。原來他是一位獨居的傷殘人士，因家中日久失修，天花剝落嚴重，臨近中秋便向關愛隊求助。南區利東二關愛隊隊長張展聰即與團隊帶着摺梯、油漆、鐵鏟上門，充當維修見習，幫助鄭先生維修家居。

傷殘人士多方求助無果

知道關愛隊會前來看望，鄭先生早已開門迎接。一走進門，便看見鄭先生的家居陳設簡單，牆壁發黃嚴重，整間屋的天花更嚴重剝落，一塊塊批盪有如皮屑。鄭先生表示，自己是因患有第三、第四腰椎突出等疾，需要長期插膀胱喉、腸喉，又有「三高」等長期病，平日生活都要長期坐輪椅、臥床，行動極為不便，又無法工作，只能靠綜援金為生。

由於家境清貧，居住20多年的單位長期日久失修，窗戶亦難以關上，鄭先生曾先後向多個不同傷健、社福或外展醫療團體等求助，惟大家都說愛莫能助，甚至叫他自行找技工報價維修。「直到自己早前聽到一個傷健協會的區長介紹，得知區內的關愛隊已成立，於是便嘗試求助，估不到這麼快就來幫我。」

看到單位的情況，張展聰團隊送上月餅問候後，隨即小心地移開天花剝落位置下傢具開工。也許這些手法在專業的維護技工看起來有點「雞手鴨腳」，但鄭先生就十分讚賞：「我想維修天花頂絕非貪靚，只是不想情況惡化下去，影響安全，因為我試過在換膀胱喉時遇上天花剝落，擔心受感染，更曾被小塊石屎打中，就算油漆工藝未滿分，已真的十分幫到手，令我喜出望外！」

隊員受維修培訓助居民

張展聰說，利東邨有很多長者、傷殘等基層弱勢人士，他們的居所很多都是破舊不堪，鐵窗、電掣、水喉老化鬆脫，天花批盪剝落，牆身出現裂痕，卻又沒有能力自行維修，所以自己和部分關愛隊隊員，早前都參與了一些基本家居維修等培訓，希望為有需要居民提供協助。

臨近中秋節，南區利東一、利東二關愛隊數十名義工分別探訪區內數十戶有需要人士，為大家送上月餅，作量血壓等簡單健康檢查，清潔打掃，以及簡單家居維修，希望以關愛讓大家都帶着笑容過中秋、看亞運，讓社區和諧共融。



◆關愛隊員為傷殘人士鄭先生修補家中剝落的天花批盪。香港文匯報記者黃書蘭攝

愛心接力代傳代 退休義工獲關愛

黃大仙區日前公布關愛隊遴選結果，彩虹關愛隊隊員莫健榮就是獲選關愛隊的其中一員。莫健榮表示，彩虹關愛隊將於下週五與政府簽約後正式投入運作。雖然關愛隊還未正式成立，但中秋佳節將至，他們已從前日開始給居民送去中秋月餅禮盒，給許多身體不佳的長者送去節日問候。「成為關愛隊成員十分榮幸，關愛隊提供了一個平台讓我能夠服務居民，貢獻社會。」

探長者起居 送節日禮物

莫健榮在彩虹邨服務超過10年，在上一次區議會落選後依然不忘初心，默默為地區居民服務，每天都關注居民的日常需求，更關心能為區內長者提供何種支援，幫助他們安度晚年。85歲的婆婆何亞娥就長期得到莫健榮的關心服務，更收到了他親自上樓贈送的節日禮物。

何婆婆與莫健榮一樣熱愛地區服

務，很早就加入香港工會聯合會，成為地區義工。她曾在2015年被評為優秀義工，並多次獲頒發服務嘉許狀。

何婆婆過去在彩虹邨經常協助同邨的居民處理生活上的事情，包括幫長者量血壓與測血糖、幫助居民維修電器、進行衛生清潔等等。

她還會在社區中心參與組織康體活動，與居民一起交流增進感情。退休之後，她並沒有單純地享受輕鬆休閒的老年生活，依舊堅持熱心服務社區，關注民生，花時間在義務工作上，「幫助居民令我感到好有成就、滿足。」

後來，新冠疫情蔓延，何婆婆年事已高，腿腳不便，加之去年摔傷了手，就極少出門。但許多接受過她幫助的居民，經常都會到她家中探訪，詢問她近期身體情況，令她十分感動，「其實大家街坊都像是一家人。」

何婆婆認為，只要是為地區居民服務，不論事情多少，服務時間長

短，就是在做善事，希望關愛隊的成員都要真心誠意為市民服務，如果不是自己年事已高，她亦想加入關愛隊為居民提供更多服務。

辦健康講座 設服務街站

莫健榮說，小區長者居多，身體狀況欠佳，故自己會經常探訪老人家，看他們是否有日常生活的需要，在有緊急或意外情況發生時為他們提供支援，社區關注老人家身體健康，還會定期舉辦長者健康講座和教長者使用智能手機的課程，設立街站服務街坊，「希望盡自己的一點綿薄之力讓街坊能有獲得感和幸福感。」

他透露，他們的關愛隊將會設立小區關愛隊聯絡途徑，利用電話、電郵、社交媒體和即時通訊軟件等方式，讓居民更迅速地了解到社區內發放的資訊，建立與小區居民的聯繫網絡以後，可更加方便小區居民在需要時尋求支援，以及令關愛隊可協助政府向小區居民傳遞信息，加強居民的聯繫。

孤寡婆婆：政府沒有遺棄老人家

今天是中秋佳節，中秋也寄託着中國傳統對闔家團圓的嚮往，未亡人往往會在佳節觸景生情。即將啟動的屯門友愛南關愛隊隊長曾憲康於中秋節前夕在社區上門

看望慰問獨居長者黃婆婆，將該區關愛隊成立等喜訊告知。黃婆婆感慨道：「原來特區政府真的沒有遺棄我們老人家！」

80歲的黃婆婆說，自己早年是友愛邨的互助委員會成員，多年一直積極參與區內的義工服務，與街坊守望相助，十分有意義。不過，因她丈夫於約兩年前不幸辭世，她近年的身體狀況亦轉差，行動不便，連洗澡也要尋求別人幫助，甚少外出，令遠離街坊社區的她變得寂寞，時有情緒反覆，甚至曾萌生自己已被社會遺棄的念頭。

關愛隊探訪報成立喜訊

曾憲康的來訪令黃婆婆十分高興，大家一碰面便嘖嘖喳喳溫馨地嘍寒問暖，閒話家常，傾談了近半小時。其後，曾憲康把自己將成為



◆屯門友愛南關愛隊隊長曾憲康（左）探望孤寡老人黃婆婆。受訪者供圖